

# 风雨兼程砥砺前行铸辉煌

## ——四川省渠县中学百年回眸



奖杯



奖牌



学校现任领导班子合影



特级教师、全国优秀教师合影

(上接第一版)

在这里,风雨如歌,岁月漫漫,一代代渠县园丁秉承着工匠人的使命感,踏上了一条忘我、执着、奉献、收获的梦想之路。在这段跋涉的征程中,他们有过困惑,有过煎熬,甚至退却;但更多的是收获,是惊喜,是新生!在心中萦绕的永远是“不忘初心”!

1917年,蓝经惟联合县内知名人士16人,向县知事公署要求开办“渠县中学”,若能开办,甘愿捐资,不要薪俸!

1917年8月21日,渠县中学堂在考棚(今渠江镇一小校址)揭牌;

1918年2月,“渠县中学堂”正式招生,接纳如饥似渴的“学子”;

1922年,迁址渠江书院(今川东铸石厂址);

1925年,迁回考棚,同年县教厅批准,学校附设一年制师范科;

1928年,开始筹建渠县新校舍;

1929年1月,驻军罗泽洲部旅长兼渠县知事熊玉璋选址渠县县城北较场正式兴建渠县新校舍;

1950年,先后有渠县县立女子中学、协辉中学高中部并入渠中;

1960年,渠中列为“四川省高完中试办重点中学”,在校内成立渠县师范专科学校;

1982年,学校逐步完善教职工代表大会制度,渠中老校友国家计委老领导石启荣多方协调,先后拨款数百万元支持学校修建,学校教学楼修缮工程陆续上马,学校面积不断扩大;

1994年开始,学校先后修建了教学楼、学生宿舍、室内体育馆、标准田径运动场,礼堂完成改造;

1998年,渠中被省教委批准为“重点中学”;

2003年,渠中成功创建为“国家级示范性普通高中”;

2013年,渠中被省教厅批准为“四川省一级示范性普通高中”;

2017年初,在县委、县政府的大力支持下,学校面积得到扩展,学校全面进入了民主管理、规范管理、跨越发展的新时代。

从1918年“垮一班”算起,渠县中学在民国时期32年间,先后共有35任27名校长。建国后至2017年的近七十年间,渠中经历了14任校长。

笃志卓越,苦心孤诣育英才;求是铸新,厚积薄发写新篇。49任校长,数以千计的知名校友,无数的渠中先辈,是他们用坚如磐石信念,用勤奋耕耘的执着,用炽烈如火的热情,在岁月风霜之后捧出渠中的累累硕果。

### 百年力量 逝水无痕,志心铸基

砥砺与沧桑的蜕变,光荣与梦想的汇聚,今日的渠县中学,高擎“修身明道、笃志尚学”的育人宗旨,在风景瑰丽的华蓥山西,渠江河畔卓然而立。

自建校以来,渠县中学便沿着求实务实之路,奋力前行。

1983年至2003年,学校通过各种渠道,先后筹集各种资金,新建改建教学楼6幢,学生宿舍楼4幢,办公、实验楼2幢,电教图书楼1幢,教职工食堂1幢,室内体育馆、400米标准田径运动场、足球场、篮球场、游泳池等基础设施一应俱全。历经百年风雨,今日的渠县中学校园风景如画,生机勃勃,已

成为一所占地面积173亩、建筑面积4.9万平方米、功能齐全、设施完备的现代化、高标准重点中学。

这是一座洋溢着现代气息的求学乐园。步入校园,绿树成荫;来往学子,知礼有度;课堂之上,书声琅琅,一派好气象蔚然成风。校园里,各种宣传栏处处透着青春的活力和浓郁的人文气息;400米环型塑胶标准运动场、足球场、室内篮球体育馆里,穿梭着矫健的身影;理化基础实验室和30余万册藏书的图书馆,满足着孩子们的求知欲;学生活动中心、温馨的教工之家,为全校师生提供了学习知识、强健体魄的广阔平台。6个年级128个教学班,7900余名学子,在这里度过人生早期积淀和人格形成的金色年华。

这是一个充满奇迹的创造之地。多年的奋进,换取今日的佳绩频传;多年的耕耘,换来今天的誉满四海。渠县中学2011届至2017届高考本科上线率都保持在50%以上,清北班重本率100%,珍珠班本科率100%,在达州市同类高中内,渠县中学每年高考重点上线率、本科上线率更是位列前茅。一封封捷报传来,一个个洋溢着青春活力的学子,从这里走向梦想的殿堂,他们是渠县中学永远的骄傲,见证着全体师生的共同努力与拼搏。

每一次跋涉,每一次成长,都深深烙着渠中前行中厚重而铿锵的足音。百年磨一剑,渠县中学凭借蓬勃的活力与朝气、实力与秉性,以厚积薄发之势,塑造出“桃李满天下”的育人佳话。

### 百年耕耘 点石成金,同心育才

岁月如歌,她铿锵前行、负重致远;

育人为本,她耕耘求索、滋兰树蕙。

一百年来,渠县中学的耕耘者们来自祖国四面八方,抱着追求共同的教育理想,投身到渠县中学这块热土。他们从探索中品味甘甜,在改革中体验升华,在创新中创造价值与幸福,用真切、执着、智慧的眼光和才思书写着人生的诗歌。

目前,渠县中学拥有500余人的高素质教师队伍,其中硕士研究生学历19人(硕士生18人),大学本科学历431人,大学专科学历26人。他们中有全国优秀教师3人,国家级骨干教师1人,省级特级教师和特级后备教师12人,省级骨干教师20人,省级有突出贡献专家2人,四川省教学名师5人,中学高级教师146人。高层次教职工学历比例超过全市平均水平,为学校的教学质量注入了不竭动力。阵容强大的教师团队,坚守在这里,以“求实、创新、和谐、发展”为办学理念,迎来一张张稚嫩懵懂的面孔,送走一批批自信、优秀的学子。

实力,体现于现有师资水平,更体现于持续提升的机制。渠县中学高度重视青年教师的培训,通过开展学业质量保障体系课题,引领教师专业成长。通过外派教师学习、为教师指定阅读书目、观赏名师课堂实录、研究全国各套高考试卷等方式,全面跟踪新的改革形势,更新教育理念,开阔教师视野,树立起“要学生学”变成“学生学”的基本理念,真正做到了“教师主导,学生主体”相结合。每年开展多个评选

活动,以大会表彰和橱窗展示的形式予以嘉奖、激励,形成了“你追我赶,树立师德新风,争创一流工作业绩”的良好局面。

雄厚的师资力量,保证了渠县中学良好的办学质量。在朗朗的读书声里,在片片嫩绿折射出的希望中,渠中正在朝着“川东名校,巴蜀典范”的高品质现代化中学的目标,迈出坚实有力的步伐!

### 百年探索 千帆竞渡,苦心孤诣

课程,是她育人的载体,教学,是她创新的沃土!

渠县中学始终以素质教育理念为指导,打造符合学生个性特点、发挥教师特长、体现学校特色、贯彻三维目标的课程体系,基础型、拓展型、探究型三类课程的建设齐头并进,硕果纷呈。

基础型课程方面,重视自主学习与创新实践能力的培养,让学生体验到学习的快乐。严格执行作息时间,杜绝随意增减课程门类 and 挤占课时现象。“阳光体育”活动铸就孩子们强健的体魄,保障了每天一小时的锻炼时间。

拓展型课程方面,开展“快乐活动日”课程,丰富多彩的综合实践活动,涵盖了体育锻炼、社会实践和社会服务、班团队和社团活动等多个方面,鼓励学生自主选择,让每一个孩子的潜能都能得到充分的发挥。

探究型课程方面,基于学生需要和教师特长,开设课程。帮助学生掌握课程的基本形式、基本要求、课程资源、学习方法等,做到有主题、有内容、有过程、有结果。

学校通过蹲点了解课堂动态、推门听课、深入调研、课堂开放活动、专家指导等方式,千方百计提升教学水平。全面把握习题难度、内容广度、思维训练等要素,以“精心、精致”为核心设计、布置作业,促进持续提升。

### 百年育人 德行操守,并驾齐驱

德育,是渠县中学办学的初衷,也

是她不变的追求!

如果说文化课程是解惑和授业,那么对孩子们品德的培养,可称得上是“传道”。“道”是深藏于内的德行操守,是体现于外的气质形象。

学校持续强化班主任建设专题,以“四种会”(即“每月一次主题班会,每周一次班主任会议,每学期1至2次班主任经验交流会,每学期1次家长会”)为核心,开展主题班会观摩活动,让所有班级在交流实践中汲取宝贵经验,提升育德功能和管理水平,通过举办主题班会评比活动,激励老师加强学生的德育培养。详尽而极具可行性的班主任工作流程、考核制度,提高了班主任的工作效率和热情。先后邀请多位德育专家举办各类培训、讲座,以“文明月”、“科技艺术节”等为青少年兴趣培训项目,开展各项活动,培养学生的品德和审美能力,以文化带动德育建设。

在升旗仪式、社会主义核心价值观教育、校园活动、安全教育、防火防水防传染病等关键节点开展主题讲话,从多方面陶冶情操,丰富精神文化生活。

除了对心灵的熏陶和滋养,学校还从学生着装仪表、言行举止、文明礼仪、课间纪律、环境卫生、宿舍卫生抓起,从每一个细节抓起,提升文明素养和整体形象。秉承家庭、社会与学校“三位一体”的教育理念,汇聚多方力量,形成全方位培养格局。参加“庆国庆、迎回归”爱国主义知识竞赛,初中组获全省第一名、高中组获三等奖,高中生公民道德知识竞赛获全省第二名,歌咏比赛获全省第二名;四川电视台在该校拍摄的谈话节目《永不言败》、《爱在这里》、《体验成功》深受观众好评。

### 百年辉煌 铿锵玫瑰,丹心绽放

在教育教学中,渠县中学重视学校内部管理,努力提升师生素质,增加师生学习能力,积极探索快乐教育办学思路,努力打造积极向上的教学环境,让师生们在快乐中学习成长,让老师在快乐中发展突破,学校高考成绩获得社会高度点赞。

2017年,渠中高考再创辉煌:一、

本科上线迅猛增长,学校本科上线1200人(不含艺体),占全县升学比率55.6%,本科上线人数雄踞渠县榜首;二、重本上线再攀新高,学校重本上线425人,占全县升学比率50.8%;三、学校珍珠班、实验班耀眼闪光,珍珠班、实验班学生重本上线率100%;四、“低进高出”卓见成效,三年中考成绩B等级学生,经过在学校长时间刻苦努力,高考取得显著成绩,其中最具代表的有黄东633分、王渠572分、黄俊林563分;

在渠中历经的一百年中,中国社会发生了翻天覆地的巨变,经历了几种社会制度的变迁。但是,不变的是她用永恒的文化气息和传播力量,把这片古老的土地带进了一个又一个新的文化时代。见证了这片土地上数代人的追求、梦想、探索、奋进的足迹,铭刻着几代人的艰辛努力和付出。这是渠县历史特别是渠县文化历史上浓墨重彩的一笔,是不可磨灭的历史记忆。

海人不倦,润物无声的先贤,在历史的长河中,获得了一次又一次的殊荣。“省级现代教育技术示范学校”、“四川省卫生工作先进单位”、“四川省五四红旗团委”、“市级依法管理示范学校”、“市级最佳卫生单位”、“科技教育示范学校”、“达州市教育科研示范学校”、“达州市校本教研基地”、“渠县高中教育优胜学校”、“成都军区国防生源基地”……

为人师表,言传身教的先贤,也孕育了满天下的桃李,培养了数以千计的专家、学者、名流以及英雄人物。原国家计委部领导石启荣,美国医学与生物工程院院士蒋华北,英国皇家统计协会科研委员会委员张文扬教授,国家知名教授李本忠、张正禄、张正元,国家兵工部坦克总设计师唐时超,攀岩世界冠军王建民,革命烈士刘浩等。

创新发展、全面开花的思维,激发更多学生学习的主动性和积极性。“微楷玉扇”被英国皇家博物馆收藏;在四川省第30届青少年科技创新大赛中,学生作品《无线输电器》荣获省一等奖,在全国青少年“未来杯”创意设计大赛中,李晗天同学的作品《未来的地球人》获省一等奖、全国二等奖。同时,李晗天获得北京航空航天大学自主

招生资格。

### 继往开来 砥砺前行,恒心永铸

“渠中的前身叫‘渠县中学堂’,刚建校的时候,一穷二白,缺资金、少老师、没场地,连个像样的办公楼、办公桌都没有。那时候天天还打仗,课上着就不让上了,就要关门,一波三折,每位亲历的人,都不能忘记当年建校的艰辛与苦痛。”退休老教师如是说。渠中真正大兴是在1984年以后,学校领导思想比较开放,而且很富有创新精神,提出“师资强、校风严、质量高”口号,建立《渠县中学岗位责任制试行意见》、《关于推行校务公开的实施意见》,设立各种奖励学金等,至今对学校的发展都有着深远的影响。

学生家长认为:经历百年的学校并不多,一所优秀的学校不仅仅需要优秀的老师、美丽的教学环境,更深层次的是它的文化积淀和教学成果,渠中建校百年,培育了这么多的名人、名流,说明她是一个实实在在的以育人为核心的学校,对于家长来说,这就是最需要的学校。

渠中毕业的老领导如此评价母校:百年名校,人才摇篮,治学宝库,普教典范。渠中知名校友祝福母校:大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。渠县中学紧跟时代步伐,奋勇前进,高歌远航,在未来的前进道路上会做得更大、更强!

渠中的辉煌发展,离不开历届县委、县政府对学校的深情关怀和特别厚爱,是46任渠中前任校长努力奋斗的结晶,离不开数以千计的知名校友和无数渠中先辈的大力支持,离不开社会各界朋友对渠中的关注关爱,更离不开渠中全体教职员工的辛勤付出。

历史永远属于过去,未来正向我们走来。站在新的起点,渠中面临着新的机遇和挑战。渠中的今天需要渠中人去书写,渠中的明天更需要他们去描绘,带着这份使命和责任,全体渠中人正同心同德,开拓进取,面向世界拥抱未来。为把渠中建设成为全省一流的巴蜀名校,续写渠县中学新的百年辉煌而努力奋斗。

□文/图 王松柏 本报记者 桂爽



举办“中国梦”征文竞赛活动



《星星》诗刊主编来校举办讲座



举办科技夏令营



学校全景